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答案速查

一、 单项选择题

１􀆰 Ａ ２􀆰 Ｃ ３􀆰 Ｂ ４􀆰 Ｃ ５􀆰 Ｄ

６􀆰 Ｃ ７􀆰 Ｃ ８􀆰 Ｄ ９􀆰 Ｃ １０􀆰 Ａ

１１􀆰 Ｄ １２􀆰 Ｃ １３􀆰 Ａ １４􀆰 Ｄ １５􀆰 Ｃ

１６􀆰 Ａ １７􀆰 Ｃ １８􀆰 Ｃ １９􀆰 Ｄ ２０􀆰 Ｃ

２１􀆰 Ｃ ２２􀆰 Ｂ ２３􀆰 Ｄ ２４􀆰 Ｂ ２５􀆰 Ｂ

２６􀆰 Ｂ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＣＤ ２􀆰 ＡＢＣ ３􀆰 ＢＣＤ ４􀆰 ＡＢＣ ５􀆰 ＢＤ

６􀆰 ＡＣ ７􀆰 ＡＣＤ ８􀆰 ＡＢ ９􀆰 ＣＤ １０􀆰 ＡＢＣ

１１􀆰 ＡＣ １２􀆰 ＡＢＤ １３􀆰 ＡＢＣ １４􀆰 ＣＤ １５􀆰 ＡＣ

１６􀆰 ＡＣ

详细解析

一、 单项选择题

１． Ａ　 【解析】 该公司一直按照每股 ０􀆰 ６ 元人民币的比率派发股利， 因此属于固定股利政策。
２． Ｃ　 【解析】 销售增长率－可持续增长率 ＝ １６％－１５％ ＝ １％＞０→现金短缺， 投资资本回报率－资本成

本＝ １４％－１３％ ＝ １％＞０→创造价值。 该业务单位属于增值型现金短缺， 可以采取的财务战略包括兼

并成熟企业， 选项 Ｃ 正确。 回购股份属于增值型现金剩余业务的财务战略选择， 重组和出售属于减

损型现金短缺业务的财务战略选择。
３． Ｂ　 【解析】 红海和蓝海战略比较如下：

红海战略 蓝海战略

在已经存在的市场内竞争 拓展非竞争性市场空间

参与竞争 规避竞争

争夺现有需求 创造并攫取新需求

遵循价值与成本互替定律 打破价值与成本互替定律

根据差异化或低成本的战略选择， 把企业行为整合为一

个体系

同时追求差异化和低成本， 把企业行为整合为一

个体系

４． Ｃ　 【解析】 选项 Ａ 属于内部招募的劣势， 选项 Ｂ、 Ｄ 属于内部招募的优势。
５． Ｄ　 【解析】 根据题目给出的信息， 该公司采用的是上下结合的方法， 上下结合的方法即企业最高
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管理层和下属各部门的管理人员共同参与， 通过上下级管理人员的沟通和磋商， 制定出适宜的

战略。
６． Ｃ　 【解析】 职能制组织结构的优点： ①能够通过集中单一部门内所有某一类型的活动来实现规模

经济； ②有利于培养职能专家； ③由于是常规和重复性任务， 因而工作效率得到提高； ④董事会便

于监控各个部门。 选项 Ｃ 属于产品事业部制组织结构的优点。
７． Ｃ　 【解析】 市盈率受到利率变动的影响， 利率的提高会降低股票的吸引力， 从而导致市盈率下降，

选项 Ｃ 错误。
８． Ｄ　 【解析】 一个公司的治理结构与治理机制是可以模仿的， 但其背后的治理能力是难以学习和替

代的。 选项 Ｄ 不正确。
９． Ｃ　 【解析】 风险管理基本流程包括以下主要工作： ①收集风险管理初始信息； ②进行风险评估；

③制定风险管理策略； ④提出和实施风险管理解决方案； ⑤风险管理的监督与改进。 所以风险管理

基本流程的第一步是收集风险管理初始信息。
１０． Ａ　 【解析】 企业风险是指未来的不确定性对企业实现其经营目标的影响， 理解这个定义需要把握

以下几个方面： ①企业风险与企业战略相关， 选项 Ａ 错误； ②风险是一系列可能发生的结果， 不

能简单理解为最有可能的结果， 选项 Ｂ 正确； ③风险既具有客观性， 又具有主观性， 选项 Ｃ 正确；
④风险往往与机遇并存， 选项 Ｄ 正确。

１１． Ｄ　 【解析】 统计分析报告一般是先摆数据、 事实， 然后进行科学分析， 揭示问题及其本质和产生

的根源， 最后有针对性地提出解决办法、 措施和建议， 选项 Ｄ 的说法不正确。
１２． Ｃ　 【解析】 “安合保险公司依托医疗大数据智能化管理系统， 将来自保险机构、 医院和药房的疾

病发病率、 治疗效果和医疗费用等方面的大数据进行‘提纯’和整合， 利用提纯整合后的有价值信

息， 对潜在目标客户进行精细化管理， 从而实现对健康保费的有效控制”， 通过大数据技术完成数

据的价值“提纯”和整合体现了大数据特征的价值性， 选项 Ｃ 正确。
１３． Ａ　 【解析】 企业文化中的价值观、 行为准则和相应的符号， 可以使员工的活动集中于特定的有范

围的安排之中。 这使他们没有必要就他们在企业中的工作任务是什么进行讨价还价， 因而可以减

少决策制定的成本并促进工作的专门化， 也使得一起工作的员工分享对他们工作的一系列预期，
因而减少了不确定性。 这属于文化简化了信息处理。

１４． Ｄ　 【解析】 选项 Ａ 属于财务角度； 选项 Ｂ 属于顾客角度； 选项 Ｃ 属于创新与学习角度。
１５． Ｃ　 【解析】 我国证券市场中的主要机构投资者有证券投资基金、 证券公司、 信托投资公司、 财务

公司、 社保基金、 保险公司、 合格的外国机构投资者（ＱＦＩＩ）、 三类企业（国有企业、 国有控股企

业、 上市公司）。
１６． Ａ　 【解析】 在金融资产风险管理中， 风险对冲也包括使用衍生产品， 如利用期货进行套期保值。

本题中棕榈油贸易商就是运用了套期保值， 所以采用的风险管理工具是风险对冲。
１７． Ｃ　 【解析】 情景分析法适用于对企业面临的风险进行定性和定量分析， 在识别和分析那些反映诸

如最佳情景、 最差情景及期望情景的多种情景时， 可用来识别在特定环境下可能发生的事件及其

后果以及每种情景出现的可能性。 甲房地产公司采用的是情景分析法。
１８． Ｃ　 【解析】 经营哲学是公司为其经营活动方式所确立的价值观、 基本信念和行为准则， 是企业文

化的高度概括。 “但愿世间人无病， 宁可架上药生尘”和“买药金额满 ９９ 送土鸡蛋一箱”体现的是

经营者价值观的改变， 所以体现的是经营哲学的变化。
１９． Ｄ　 【解析】 机器设备在市场中十分独特以至于难以变现， 并且工人的遣散成本也很高， 使得企业

难以退出这个行业， 这说明退出障碍高。 资料中没有对竞争者的数量、 战略重要性、 不确定性进
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行描述。
２０． Ｃ　 【解析】 供应者的产品都是标准化产品， 其议价能力弱， 选项 Ｃ 的说法错误。
２１． Ｃ　 【解析】 由于技术进步导致传统的金融服务机构争取客户时面临更大的竞争， 所以选项 Ｃ 为正

确答案。
２２． Ｂ　 【解析】 在成长期， 各厂家的产品在技术和性能方面有较大差异， 成长期的产品价格最高， 单

位产品净利润也最高。
２３． Ｄ　 【解析】 低经营风险与低财务风险搭配， 不符合权益投资人的期望， 是一种不现实的搭配。 高

经营风险与高财务风险这种搭配符合风险投资者的要求。
２４． Ｂ　 【解析】 前向一体化战略是指获得分销商或零售商的所有权或加强对他们的控制权的战略。 Ｔ

公司是一家彩电生产企业， 建立销售分公司， 加强对销售渠道和零售终端的控制权， 因此属于前

向一体化战略。
２５． Ｂ　 【解析】 在战略实施过程中， 会因为一些意想不到的偶然因素导致战略失效， 这就是偶然失

效。 Ｆ 企业的战略由于“新冠疫情”而停滞， 属于偶然失效。
２６． Ｂ　 【解析】 一般认为， 对战略、 财务、 运营、 政治风险、 法律风险等， 可采取风险承担、 风险规

避、 风险转换、 风险控制等方法。 对能够通过保险、 期货、 对冲等金融手段进行理财的风险， 可

以采用风险转移、 风险对冲、 风险补偿等方法， 选项 Ｂ 不正确。
二、 多项选择题

１． ＡＣＤ　 【解析】 同出口贸易方式相比， 进行对外直接投资缩短了生产和销售的距离， 减少了运输成

本； 可利用当地便宜的劳动力、 原材料、 能源等生产要素， 降低制造成本； 能及时获得当地市场和

产品的信息反馈， 从而可根据市场的需求来调整生产。 对外直接投资需要大量的资金、 管理和其他

资源的投入， 这就意味着风险更大， 灵活性更差， 选项 Ｂ 错误。
２． ＡＢＣ　 【解析】 价值活动的联系不仅存在于企业价值链内部， 而且存在于企业与企业的价值链之间，

选项 Ｄ 的说法错误。
３． ＢＣＤ　 【解析】 格拉斯有着优越的水土和气候条件以及它的鲜花种植园， 这使得此地成为生产香精

的基地， 即天然资源和气候条件， 属于生产要素。
４． ＡＢＣ　 【解析】 采用收缩战略对企业主管来说， 是一项非常困难的决策， 困难主要来自以下两个方

面： ①对企业或业务状况的判断； ②退出障碍。
５． ＢＤ　 【解析】 赠送方便实用的家用小工具箱属于营业推广， 选项 Ｂ 正确。 在超市门口推销信用卡，

帮助客户填写申请表属于人员推销， 选项 Ｄ 正确。
６． ＡＣ　 【解析】 该在线培训集团实施规模经济， 属于成本领先战略； 针对 ５ 岁以上的儿童设计独有的

“少儿编程学习法”， 属于集中差异化战略。
７． ＡＣＤ　 【解析】 美华公司下设四个事业部， 每个事业部拥有多个产品线， 公司总部对各个事业部统

一进行资源配置， 可以判断公司采取的组织结构类型是 Ｍ 型组织结构。 选项 Ｂ 属于职能制组织结

构的特点。
８． ＡＢ　 【解析】 选项 Ｃ 属于内部流程角度； 选项 Ｄ 属于顾客角度。
９． ＣＤ　 【解析】 利润最大化的产出点往往要求企业的经营活动低于其全部生产能力， 选项 Ｃ 错误； 经

理人员的主要目标是公司规模的增长是马里斯（Ｍａｒｒｉｓ Ｒ􀆰 Ｌ􀆰 ）增长模型的观点， 选项 Ｄ 错误。
１０． ＡＢＣ　 【解析】 企业应当披露的重大信息至少包括： ①公司的财务和业绩状况； ②公司经营目标和

非财务信息； ③公司主要的股票所有权及相关的投票权； ④董事会成员和关键高管的薪酬政策，
董事会成员的其他信息； ⑤关联方交易； ⑥可预期的重大风险因素， 选项 Ｄ 错误； ⑦与雇员和其
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他利益相关者有关的重要问题； ⑧公司的治理结构和政策， 尤其是其执行所依据的任何公司治理

规则或政策及程序的内容。
１１． ＡＣ　 【解析】 “药品企业自主定价权力的扩大和政府的药品降价政策将使国内药品的总体价格水平

不断下降”表明甲公司会面临市场风险（产品或服务的价格及供需变化带来的风险）。 “公司产品降

价趋势明显， 这将对公司的盈利能力产生一定不利影响”表明甲公司会面临运营风险［企业新市场

开发， 市场营销策略（包括产品或服务定价与销售渠道， 市场营销环境状况等）可能引发的风险］。
１２． ＡＢＤ　 【解析】 根据风险与收益平衡原则， 确定风险管理的优先顺序可以考虑以下几个因素： ①风

险事件发生的可能性和影响； ②风险管理的难度； ③风险的价值或管理可能带来的收益； ④合规

的需要； ⑤对企业技术、 设备、 人力、 资金的需求； ⑥利益相关者的要求。
１３． ＡＢＣ　 【解析】 分析市场风险至少收集与本企业相关的以下重要信息： ①产品或服务的价格及供需

变化， 选项 Ｃ 正确； ②能源、 原材料、 配件等物资供应的充足性、 稳定性和价格变化， 选项 Ｂ 正

确； ③主要客户、 主要供应商的信用情况； ④税收政策和利率、 汇率、 股票价格指数的变化， 选

项 Ａ 正确； ⑤潜在竞争者、 竞争者及其主要产品、 替代品情况。 选项 Ｄ 中， 进出口的政策导向，
突出政府政策导向的作用， 所以并不属于分析市场风险需要收集的重要信息。

１４． ＣＤ　 【解析】 Ｍ 公司项目组组长建议主要考虑选择的战略能够被大股东以及高层经理们接受， 属

于可接受性标准， 能否通过财务方面的可行性分析， 属于可行性标准。
１５． ＡＣ　 【解析】 选项 Ａ 邻国吸烟人数呈上升态势表明该企业可以进军该国， 开辟新的市场， 属于机

会； 选项 Ｂ 属于该企业内部的优势； 选项 Ｃ 烟叶大丰收， 市场价格下降， 可以使得该烟草企业降

低采购成本， 也属于机会； 选项 Ｄ 公共场合禁止吸烟， 会降低消费者对香烟的消费量， 属于威胁。
１６． ＡＣ　 【解析】 选项 Ｂ 属于与分销相关的成功关键因素； 选项 Ｄ 属于与技术相关的成功关键因素。
三、 简答题

１． 【答案】
（１）甲公司升级后的榨汁类产品所处的波士顿矩阵的业务类型： 明星业务。 榨汁机的市场需求

量快速增长， 市场迅速扩张。 甲公司的榨汁类产品市场占有率较高。
对应的战略及组织形式： 积极扩大经济规模和市场机会， 以长远利益为目标， 提高市场占有

率， 加强竞争地位。 明星业务的管理组织最好采用事业部形式， 由对生产技术和销售两方面都很内

行的经营者负责。
（２）根据甲公司榨汁类产品 ２０２２ 年的预计财务信息， 投资资本回报率 ２５％＞资本成本 １５％， 创

造价值； 销售增长率 ４５％＞可持续增长率 ３０％， 现金短缺。 甲公司该项业务处于财务战略矩阵的第

一象限， 属于增值型现金短缺业务。
该象限业务往往处于业务成长期， 一方面该业务能够带来企业价值增值， 另一方面其产生的现

金流量不足以支持业务增长， 会遇到现金短缺的问题。
首先应判明这种高速增长是暂时性的还是长期性的。 如果高速增长是暂时的， 企业应通过借款

来筹集所需资金， 等到销售增长率下降后企业会有多余现金归还借款。 如果预计这种情况会持续较

长时间， 不能用短期周转借款来解决， 则企业必须采取战略性措施解决资金短缺问题。 长期性高速

增长的资金问题有两种解决途径： 一是提高可持续增长率， 使之向销售增长率靠拢； 二是增加权益

资本， 提供增长所需的资金。
【Ｅｎｇｌｉｓｈ Ａｎｓｗｅｒｓ】
（１）Ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｔｙｐｅ ｏｆ Ｂｏｓｔｏｎ ｍａｔｒｉｘ ｔｈａｔ Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＇ｓ ｕｐｇｒａｄｅｄ ｊｕｉｃｅ ｐｒｏｄｕｃｔｓ ｂｅｌｏｎｇ： Ｓｔａｒ ｂｕｓｉ⁃

ｎｅｓｓ􀆰 Ｔｈｅ ｍａｒｋｅｔ ｄｅｍａｎｄ ｏｆ ｊｕｉｃｅｒ ｉｓ ｇｒｏｗｉｎｇ ｒａｐｉｄｌｙ， ａｎｄ ｔｈｅ ｍａｒｋｅｔ ｉｓ ｅｘｐａｎｄｉｎｇ ｒａｐｉｄｌｙ􀆰 Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＇ｓ
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ｊｕｉｃｅ ｐｒｏｄｕｃｔｓ ｈａｓ ａ ｈｉｇｈ ｍａｒｋｅｔ ｓｈａｒｅ􀆰
Ｃｏｒｒｅｓｐｏｎｄｉｎｇ ｓｔｒａｔｅｇｉｅｓ ａｎｄ ｏｒｇａｎｉｚａｔｉｏｎａｌ ｆｏｒｍｓ： ａｃｔｉｖｅｌｙ ｅｘｐａｎｄｉｎｇ ｅｃｏｎｏｍｉｃ ｓｃａｌｅ ａｎｄ ｍａｒｋｅｔ ｏｐｐｏｒ⁃

ｔｕｎｉｔｉｅｓ， ａｉｍｉｎｇ ａｔ ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｉｎｔｅｒｅｓｔｓ， ｉｎｃｒｅａｓｉｎｇ ｍａｒｋｅｔ ｓｈａｒｅ ａｎｄ ｓｔｒｅｎｇｔｈｅｎｉｎｇ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｖｅ ｐｏｓｉｔｉｏｎ􀆰 Ｔｈｅ
ｓｔａｒ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｉｓ ｂｅｓｔ ｍａｎａｇｅｄ ｉｎ ａ ｄｉｖｉｓｉｏｎａｌ ｆｏｒｍ ｂｙ ａｎ ｏｐｅｒａｔｏｒ ｗｈｏ ｉｓ ｋｎｏｗｌｅｄｇｅａｂｌｅ ｉｎ ｂｏｔｈ ｐｒｏｄｕｃｔｉｏｎ
ｔｅｃｈｎｏｌｏｇｙ ａｎｄ ｓａｌｅｓ􀆰

（２）Ａｃｃｏｒｄｉｎｇ ｔｏ ｔｈｅ ｅｘｐｅｃｔｅｄ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ｉｎｆｏｒｍａｔｉｏｎ ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＇ｓ ｊｕｉｃｉｎｇ ｐｒｏｄｕｃｔｓ ｏｆ ｉｎ ２０２２， ｔｈｅ
ｒａｔｅ ｏｆ ｒｅｔｕｒｎ ｏｎ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｃａｐｉｔａｌ ２５％ ＞ ｔｈｅ ｃｏｓｔ ｏｆ ｃａｐｉｔａｌ １５％， ｃｒｅａｔｉｎｇ ｖａｌｕｅ􀆰 Ｓａｌｅｓ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ ４５％ ＞
ｓｕｓｔａｉｎａｂｌｅ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ ３０％， ｃａｓｈ ｓｈｏｒｔａｇｅ􀆰 Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＇ｓ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｉｓ ｉｎ ｔｈｅ ｆｉｒｓｔ ｑｕａｄｒａｎｔ ｏｆ ｔｈｅ ｆｉｎａｎｃｉａｌ
ｓｔｒａｔｅｇｙ ｍａｔｒｉｘ ａｎｄ ｂｅｌｏｎｇｓ ｔｏ ｖａｌｕｅ－ａｄｄｅｄ ｃａｓｈ ｓｈｏｒｔａｇｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ􀆰

Ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｉｎ ｔｈｅ ｆｉｒｓｔ ｑｕａｄｒａｎｔ ｉｓ ｕｓｕａｌｌｙ ｉｎ ｔｈｅ ｇｒｏｗｔｈ ｐｅｒｉｏｄ ｏｆ ｂｕｓｉｎｅｓｓ􀆰 Ｏｎ ｔｈｅ ｏｎｅ ｈａｎｄ， ｔｈｅ ｂｕｓｉ⁃
ｎｅｓｓ ｃａｎ ｂｒｉｎｇ ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅ ｖａｌｕｅ ａｐｐｒｅｃｉａｔｉｏｎ； ｏｎ ｔｈｅ ｏｔｈｅｒ ｈａｎｄ， ｔｈｅ ｃａｓｈ ｆｌｏｗ ｇｅｎｅｒａｔｅｄ ｂｙ ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｉｓ
ｎｏｔ ｅｎｏｕｇｈ ｔｏ ｓｕｐｐｏｒｔ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｇｒｏｗｔｈ， ａｎｄ ｔｈｅ ｐｒｏｂｌｅｍ ｏｆ ｃａｓｈ ｓｈｏｒｔａｇｅ ｗｉｌｌ ｂｅ ｅｎｃｏｕｎｔｅｒｅｄ􀆰

Ｆｉｒｓｔ ｏｆ ａｌｌ， ｗｈｅｔｈｅｒ ｔｈｉｓ ｒａｐｉｄ ｇｒｏｗｔｈ ｉｓ ｔｅｍｐｏｒａｒｙ ｏｒ ｌｏｎｇ － ｔｅｒｍ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ｄｅｔｅｒｍｉｎｅｄ􀆰 Ｉｆ ｔｈｅ ｒａｐｉｄ
ｇｒｏｗｔｈ ｉｓ ｔｅｍｐｏｒａｒｙ， ｔｈｅ ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅ ｓｈｏｕｌｄ ｂｏｒｒｏｗ ｍｏｎｅｙ ｔｏ ｒａｉｓｅ ｔｈｅ ｒｅｑｕｉｒｅｄ ｆｕｎｄｓ， ａｎｄ ｔｈｅ ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅ ｗｉｌｌ
ｈａｖｅ ｅｘｔｒａ ｃａｓｈ ｔｏ ｐａｙ ｂａｃｋ ｗｈｅｎ ｔｈｅ ｓａｌｅｓ ｇｒｏｗｔｈ ｓｌｏｗｓ􀆰 Ｉｆ ｔｈｉｓ ｓｉｔｕａｔｉｏｎ ｉｓ ｅｘｐｅｃｔｅｄ ｔｏ ｌａｓｔ ｆｏｒ ａ ｌｏｎｇ ｔｉｍｅ
ａｎｄ ｃａｎｎｏｔ ｂｅ ｓｏｌｖｅｄ ｂｙ ｓｈｏｒｔ－ｔｅｒｍ ｂｏｒｒｏｗｉｎｇ ｍｏｎｅｙ， ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅｓ ｍｕｓｔ ｔａｋｅ ｓｔｒａｔｅｇｉｃ ｍｅａｓｕｒｅｓ ｔｏ ｓｏｌｖｅ ｔｈｅ
ｐｒｏｂｌｅｍ ｏｆ ｓｈｏｒｔａｇｅ ｏｆ ｆｕｎｄｓ􀆰 Ｔｈｅｒｅ ａｒｅ ｔｗｏ ｗａｙｓ ｔｏ ｓｏｌｖｅ ｔｈｅ ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ａｎｄ ｈｉｇｈ ｇｒｏｗｔｈ ｃａｐｉｔａｌ ｐｒｏｂｌｅｍ： ｏｎｅ
ｉｓ ｔｏ ｉｎｃｒｅａｓｅ ｔｈｅ ｓｕｓｔａｉｎａｂｌｅ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ ａｎｄ ｍａｋｅ ｉｔ ｃｌｏｓｅ ｔｏ ｔｈｅ ｓａｌｅｓ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ； ｔｈｅ ｏｔｈｅｒ ｉｓ ｔｏ ｉｎｃｒｅａｓｅ
ｅｑｕｉｔｙ ｃａｐｉｔａｌ ｔｏ ｐｒｏｖｉｄｅ ｔｈｅ ｆｕｎｄｓ ｎｅｅｄｅｄ ｆｏｒ ｇｒｏｗｔｈ􀆰

２． 【答案】
（１）本案中， 终极股东对于中小股东的“隧道挖掘”问题在乐尚公司案例中主要表现在李冠平入

主乐尚公司后利用各种金融手段通过关联交易直接实现利益侵占， 即占用公司资源中的掠夺性资本

运作和关联交易。 “乐尚公司的一系列收购中有多笔收购涉及与其控股股东东汇集团的关联交

易……（宁实公司、 瑞贸公司持有的主要资产为 Ｊ 国际贸易中心）”“东汇集团不费一分一厘就使自

己手中的乐尚公司股权增至 ３４􀆰 ８４％， 还为新增自有物业的装修改造及流动资金需求筹集了资金”。
（２）本案例中， 依据《企业内部控制应用指引第 ２ 号———发展战略》乐尚公司在 ２０１５ 年所存在

的战略风险表现为： 发展战略过于激进， 脱离企业实际能力或偏离主业， 可能导致企业过度扩张，
甚至经营失败。 “乐尚公司的资产总额由 ２０１５ 年末的 ３０􀆰 ９２ 亿元迅速扩充至 ２０１９ 年 ９ 月 ３０ 日的

１４７􀆰 ９６ 亿元。 然而， 大量频繁的收购造成乐尚公司资金链紧张”。
３． 【答案】

①政治和法律环境分析。 “政府主管部门的更迭带来保健品行业新变化， 保健品标准和规定缺

失且相互矛盾， 如我国卫健委制定的《食品添加剂使用标准》（Ｂ２７６１９６ 规定食品中不允许含过氧化

氢）， 但某些生产规章又订有保健食品的过氧化氢残留标准”。
②经济环境。 “由于中国经济的迅速发展， 保健品市场起伏不定但发展势头良好”。
③社会和文化环境。 “社会生活的变化促使了保健业的强劲势头。 人们的消费观念、 健康观念

发生了较大变化。 多层次的社会生活需要， 为保健品产业的发展提供了广阔空间。 除了在家庭和事

业双重压力下的中年人逐步加入保健品消费行列之外， 老年人、 青少年也是保健品消费的主力军”。
④技术环境。 “保健品行业研发、 生产和销售发生了全新变化。 ＷＴＯ 给中国保健品企业带来了

世界级的竞争对手， 面临日益加剧的市场竞争， 所有从事保健品生产的中国企业都应该清醒地认识

到， 未来保健品竞争的核心必将是科技含量， 加强科技投入迫在眉睫。 特别是已经有一定经济实力
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的企业更要重视保健品的应用基础研究， 努力提高新产品的科技含量和质量水平， 使保健品企业向

高新技术企业过渡， 科技含量高的产品成为主流”。
４． 【答案】

（１）南美 Ａ 国存在较大政治风险， 因此， 该公司放弃开拓该国市场， 采用的风险管理工具是风

险规避。
承揽中东某国工程后， 该公司为防止业务拖欠工程款， 蒙受市场风险， 其向中信保投保， 采用

的风险管理工具是风险转移。
该公司为防止工程款遭受汇率不利变动而蒙受市场风险， 其采用了衍生品， 锁定大部分汇率，

采用的风险管理工具是风险对冲。
该公司针对该国海关的特有做法， 这种政治风险对公司影响不大， 在该公司承受范围内， 因

此， 采用的风险管理工具是风险承担。
（２）资料二中的不恰当之处：
事项一， 风险管理委员会的召集人应由不兼任总经理的董事长担任； 董事长兼任总经理的， 召

集人应由外部董事或独立董事担任。 本公司董事长兼任总经理， 不能成为风险管理委员会的召集

人， 应该由外部董事或独立董事担任， 公司由行政董事李某担任风险管理委员会的召集人是不恰

当的。
事项二， 企业总经理对全面风险管理工作的有效性向董事会负责。 总经理或总经理委托的高级

管理人员， 负责主持全面风险管理的日常工作， 负责组织拟订企业风险管理组织机构设置及其职责

方案。 因此事项二不恰当。
事项三， 风险管理职能部门对总经理或其委托的高级管理人员负责， 并不对董事会负责， 因此

事项三不恰当。
四、 综合题

【答案】
（１）甲公司采用的是多元化战略中的非相关多元化战略。 甲公司从家电制造业进入特种机床生产，

两个产业彼此之间关联性不强， 因此属于非相关多元化战略。
（２）原因： 以前在现有产品或市场中成功经营而保留下来的资金超过了其在现有产品或市场中的

财务扩张所需要的资金； 与在现有产品或市场中的扩张相比， 多元化战略意味着更高的利润。 “总资

产 １００ 亿元， 净资产 ３６ 亿元……甲公司董事会为开拓新的业务增长点， 分散经营风险， 获得更多收

益， 决定……投资”“我国某特种机床在……等行业使用广泛， 市场需求将进入快速发展阶段， 预计年

均增长 ２０％以上”。
（３）①机会： 市场需求强劲。 “市场需求将进入快速发展阶段， 预计年均增长 ２０％以上。”
国家政策支持。 “我国有关产业政策鼓励中外合资制造该特种机床项目。”
国外龙头企业的青睐。 “欧洲的欧龙公司……有意与甲公司设立合资企业。”
②威胁： 国内技术相对落后。 “国内企业工艺相对落后， 技术研发能力不足， 质量难以保证。”
国外龙头企业的疑虑。 “但对甲公司以前从未涉足特种机床生产存在一定疑虑。”
（４）甲公司设立合营企业时， 确认的核心部门为销售、 采购、 财务、 人事、 研发和制造， 由此可

以判断采用的组织结构类型为职能制组织结构。
（５）除了合资方式之外， 该公司还可以采取战略联盟中的功能性协议这种方式。 具体来看， 由于

该公司计划进入特种机床行业， 而自身又缺乏相应技术， 因此可以采用功能性协议中的合作研究开发

协议（分享现成的科研成果， 共同使用科研设施和生产能力， 共同开发新产品）和生产营销协议（通过
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制定协议， 共同生产和销售某一产品）。
（６）①运营风险。 “采取了高价位、 高品质的政策， 使得销售量一直冲不上去。”
②社会文化风险。 “部分中层领导对合资存在偏见……抵触外方人员现象严重。”
③财务风险。 “在接近 ５ 年的合资经营中， 公司持续亏损， ……未能完成目标。”
（７）实施方案要点（一）中： 甲公司实施内部控制的目标定位不当。
理由： 建立健全内部控制的目标是合理保证企业经营管理合法合规、 资产安全、 财务报告及相关

信息完整， 提高经营效率和效果， 促进企业实现发展战略。
实施方案要点（二）中：
①由总会计师担任审计委员会主任不当。
理由： 审计委员会负责人应具备相应的独立性。
②由总会计师兼任内部控制领导小组组长， 全权负责本公司内部控制的建立健全和有效实施

不当。
理由： 应该由董事会负责本公司内部控制的建立健全和有效实施。
实施方案要点（三）中：
①对外部风险忽略不计、 重点识别和分析内部风险不当。
理由： 企业在开展风险评估时， 应准确识别与实现控制目标相关的内部风险和外部风险。
②单纯采用定性分析方法不当。
理由： 开展风险分析， 应采用定性与定量相结合的分析方法。
③主要采取风险规避策略应对风险不当。
理由： 企业采用何种风险应对策略， 应当根据风险评估结果、 结合风险承受度， 权衡风险与收

益， 确定风险应对策略。
实施方案要点（四）中：
将员工实施内部控制的情况仅作为绩效考评的参考指标不当。
理由： 企业应建立和实施绩效考评制度， 科学设置考核指标体系， 对企业内部各责任单位和全体

员工的业绩进行定期考核和客观评价， 将考评结果作为确定员工薪酬以及职务晋升、 评优、 降级、 调

岗、 辞退等的依据。
实施方案要点（五）中：
认为运用信息技术、 实现自动控制就能杜绝错误和舞弊不当。
理由： 内部控制只能为实现控制目标提供合理保证， 信息系统本身也存在风险， 需要加强控制。
实施方案要点（六）中：
把开展专项监督摆在首要位置不当。
理由： 内部监督包括日常监督和专项监督， 二者应统筹兼顾、 综合应用。
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模拟试卷（二）参考答案及详细解析

答案速查

一、 单项选择题

１􀆰 Ｂ ２􀆰 Ｃ ３􀆰 Ｂ ４􀆰 Ａ ５􀆰 Ｄ

６􀆰 Ｂ ７􀆰 Ｄ ８􀆰 Ａ ９􀆰 Ｄ １０􀆰 Ｂ

１１􀆰 Ｄ １２􀆰 Ｄ １３􀆰 Ａ １４􀆰 Ａ １５􀆰 Ｄ

１６􀆰 Ｃ １７􀆰 Ｂ １８􀆰 Ｄ １９􀆰 Ａ ２０􀆰 Ａ

２１􀆰 Ｃ ２２􀆰 Ｄ ２３􀆰 Ａ ２４􀆰 Ｃ ２５􀆰 Ａ

２６􀆰 Ａ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＤ ２􀆰 ＡＤ ３􀆰 ＢＤ ４􀆰 ＡＢＤ ５􀆰 ＡＤ

６􀆰 ＢＣ ７􀆰 ＢＣＤ ８􀆰 ＢＣ ９􀆰 ＡＢＣ １０􀆰 ＡＢＣＤ

１１􀆰 ＡＤ １２􀆰 ＡＢＣＤ １３􀆰 ＡＢＤ １４􀆰 ＡＢＤ １５􀆰 ＡＣＤ

１６􀆰 ＡＣＤ

详细解析

一、 单项选择题

１． Ｂ　 【解析】 流程创新包括产品和服务的生产方式的变化。 佳佳公司一直非常重视制造工艺的传承

与创新， 体现制造流程的变化， 因此属于流程创新。
２． Ｃ　 【解析】 企业购买保险属于风险转移。
３． Ｂ　 【解析】 手机支付的发展， 导致部分银行陆续撤离营业网点和 ＡＴＭ 取款机， 说明手机支付间接

替代了银行提供的支付功能， 因此属于替代品的替代威胁。
４． Ａ　 【解析】 选项 Ａ 属于辅助活动中的采购管理； 选项 Ｂ 属于基本活动中的外部后勤； 选项 Ｃ 属于

基本活动中的市场销售； 选项 Ｄ 属于基本活动中的生产经营。
５． Ｄ　 【解析】

战略制定原则 各原则降低的风险因素

重建市场边界 搜寻的风险

注重全局而非数字 规划的风险

超越现有需求 规模的风险

遵循合理的战略顺序 商业模式风险
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续表　

战略执行原则 各原则降低的风险因素

克服关键组织障碍 组织的风险

将战略执行建成战略的一部分 管理的风险

６． Ｂ　 【解析】 导入期的企业经营风险非常高， 资金来源是风险资本， 财务风险低非常低， 不分配股

利， 选项 Ｂ 正确。
７． Ｄ　 【解析】 参与或影响企业战略决策与实施也会形成一定权力， 那些有机会接触决策制定人的人

们可以说是具有一定的权力， “能够接近那些有权力的人”本身就是一种权力来源。
８． Ａ　 【解析】 可行性标准指对战略的评估最终要落实到战略收益、 风险和可行性分析的财务指标上。

项目小组在评估时主要关注了方案的收益、 风险， 以及公司目前和未来可能的资源， 所以使用的标

准是可行性标准。
９． Ｄ　 【解析】 为了更好地适应这种环境的变化， 决定编制预算时重新判断所有的费用， 所以采用的

是零基预算。 零基预算的缺点在于： ①预算编制比较复杂， 工作量大， 费用较高； ②如果过度强调

眼前预算项目的需要， 容易导致追求短期利益而忽视长期利益； ③预算规则和业务项目开支标准的

改变可能引起部门之间的矛盾和冲突。 选项 Ａ、 Ｂ、 Ｃ 都是增量预算的缺点。
１０． Ｂ　 【解析】 开拓型组织与防御型组织不同， 它追求一种更为动态的环境， 将其能力表现在探索和

发现新产品和市场的机会上。 为了正确地服务于变化着的市场， 开拓型组织要求它的技术和行政

管理具有很大的灵活性。
１１． Ｄ　 【解析】 各种组织要素的变化多， 潜在一致性大， 属于第一象限， 即以企业使命为基础。 在这

种情况下， 企业处理战略与文化关系的重点有以下四项： ①企业在进行重大变革时， 必须考虑与

企业基本使命的关系； ②发挥企业现有人员在战略变革中的作用； ③在调整企业的奖励系统时，
必须注意与企业组织目前的奖励行为保持一致； ④考虑进行与企业组织目前的文化相适应的变革，
不要破坏企业已有的行为准则。

１２． Ｄ　 【解析】 选项 Ｄ 为经理人对于股东的“内部人控制”问题的主要表现。
１３． Ａ　 【解析】 机构投资者作为证券市场中一个重要的市场主体， 具体特征如下： ①相对个人投资者

而言， 机构投资者具有显著的人才优势； ②机构投资者往往奉行稳健的价值投资理念， 投资具有

中长期投资价值的股票； ③相对个人投资者而言， 机构投资者可以利用股东身份， 从而更可能参

与上市公司的治理。
１４． Ａ　 【解析】 全面风险管理是企业系统的、 有重点的、 持续的行为， 所以选项 Ａ 错误。
１５． Ｄ　 【解析】 预期损失融资一般是运营资本的一部分， 而非预期损失融资则属于风险资本范畴。
１６． Ｃ　 【解析】 技术资源是一种重要的无形资源， 它主要是指专利、 版权和商业秘密等。 选项 Ａ、 Ｂ

属于有形资源， 选项 Ｄ 属于人力资源。
１７． Ｂ　 【解析】 现金牛业务处于成熟的低速增长的市场中， 市场地位有利， 盈利率高， 本身不需要投

资， 反而能为企业提供大量资金， 用以支持其他业务的发展。 因此选项 Ｂ 正确。
１８． Ｄ　 【解析】 资源在企业之间的配置总是不均衡的， 在资源方面或拥有某种优势， 或存在某种不

足， 通过战略联盟可达到资源共享、 优势互补的效果。 Ｍ 集团的资金技术优势与 Ｅ 公司的市场信

息优势相结合， 共同开拓海外市场， 是实现了资源互补， 选项 Ｄ 正确。
１９． Ａ　 【解析】 内部基准， 即企业内部之间互为基准进行学习与比较。 该跨国公司其他生产电子产品

的子公司向 Ａ 国的子公司学习， 即以集团内部的公司为基准， 所以是内部基准。
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２０． Ａ　 【解析】 后向一体化有利于企业有效控制关键原材料等投入的成本、 质量及供应可靠性， 确保

企业生产经营活动稳步进行。 甲公司为了缓解成本压力过大问题， 获得铁矿石企业的所有权或加

强对其控制权， 应该选择发展战略中的后向一体化战略。
２１． Ｃ　 【解析】 节省了店员的操作和相关费用， 相应地把咖啡价格降低到行业最低水平， 同时使顾客

产生宾至如归的亲切感， 属于低价格、 高顾客认可价值， 即混合战略。
２２． Ｄ　 【解析】 该民营企业将产品定位于高端市场， 舍弃低端市场， 因此属于集中化战略。 企业在实

施集中化战略时， 可能会面临以下风险： ①狭小的目标市场导致的风险； ②购买者群体之间需求

差异变小； ③竞争对手的进入与竞争。 选项 Ｄ 属于差异化战略的风险。
２３． Ａ　 【解析】 渗透定价法是指在新产品投放市场时确定一个非常低的价格， 以便抢占销售渠道和消

费者群体， 从而使竞争者较难进入市场。 选项 Ａ 正确。
２４． Ｃ　 【解析】 《企业内部控制应用指引》是对企业按照内部控制原则和内部控制“五要素”建立健全本

企业内部控制所提供的指引。
２５． Ａ　 【解析】 市场对该企业产品或服务的需求属于分析战略风险需要收集的重要信息。
２６． Ａ　 【解析】 采购业务需关注的主要风险包括： ①采购计划安排不合理， 市场变化趋势预测不准

确， 造成库存短缺或积压， 可能导致企业生产停滞或资源浪费； ②供应商选择不当， 采购方式不

合理， 招投标或定价机制不科学， 授权审批不规范， 可能导致采购物资质次价高， 出现舞弊或遭

受欺诈； ③采购验收不规范， 付款审核不严， 可能导致采购物资、 资金损失或信用受损。 该公司

在制定采购计划时没有进行市场调查， 直接根据以往的经验按照前几年的预期进行采购， 造成的

大量原材料库存积压， 是由于采购计划安排不合理， 市场变化趋势预测不准确造成的。
二、 多项选择题

１． ＡＢＤ　 【解析】 公司的使命首先是要阐明企业组织的根本性质与存在理由， 一般包括公司目的、 公

司宗旨和经营哲学。 选项 Ａ 的表述过于具体， 选项 Ｂ 的表述涉及具体职能目标， 选项 Ｄ 的表述也

比较具体， 因此均不适合作为公司使命。
２． ＡＤ　 【解析】 本题中， “依据客户的规模和地位对客户进行了划分， 对于大中型客户和重点户……，

对于小型客户和一般户……”说明依据用户规模和购买行为因素中的使用者地位进行了划分， 因此

选项 ＡＤ 正确。
３． ＢＤ　 【解析】 惠邻超市收购生鲜品供应商属于后向一体化战略。 后向一体化战略的适用条件包括：

企业现有的供应商供应成本较高或者可靠性较差而难以满足企业对原材料、 零件等的需求； 供应商

数量较少而需求方竞争者众多； 企业所在产业的增长潜力较大； 企业具备后向一体化所需的资金、
人力资源等； 供应环节的利润率较高； 企业产品价格的稳定对企业十分关键， 后向一体化有利于控

制原材料成本， 从而确保产品价格的稳定。
４． ＡＢＤ　 【解析】 汽车生产企业进军煤化工行业， 采取的总体战略是多元化战略。 选项 ＡＢＤ 属于多元

化战略的优点。
５． ＡＤ　 【解析】 常用的顾客指标有顾客满意度、 顾客投诉率、 投诉解决率、 准时交货率、 市场份额、

客户保留率、 新客户开发率、 客户收益率等。 选项 Ｂ 属于创新与学习指标， 选项 Ｃ 属于内部流程

指标。
６． ＢＣ　 【解析】 权力与职权的区别： 第一， 权力的影响力在各个方面； 而职权沿着企业的管理层次方

向自上而下。 选项 Ａ 错误。 第二， 受制权力的人不一定能够接受这种权力； 而职权一般能够被下属

接受。 选项 Ｂ 正确。 第三， 权力来自各个方面； 而职权包含在企业指定的职位或功能之内。 选项 Ｃ
正确。 第四， 权力很难识别和标榜； 而职权在企业的组织结构图上很容易确定。 选项 Ｄ 错误。
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